

# ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ – ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

## Сообщение ТАСС

Советская наука и техника добились нового выдающегося достижения в освоении космического пространства. Успешно завершен самый длительный в истории космонавтики пилотируемый полет продолжительностью 140 суток.

2 ноября 1978 года в 14 часов 05 минут московского времени после выполнения запланированной программы научно-технических исследований и экспериментов на борту орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз» космонавты товарищи Коваленок Владимир Васильевич и Иванченков Александр Сергеевич возвратились на Землю. Спускаемый аппарат космического корабля «Союз-31» совершил посадку в заданном районе территории Советского Союза в 180 километрах юго-восточнее города Джалыкзагана.

Проведенное на месте посадки предварительное медицинское обследование показало, что космонавты Коваленок и Иванченков хорошо перенесли длительный орбитальный полет.

Более тридцати месяцев орбитальная станция «Салют-6» функционирует на орбите, совершив свыше 6 тысяч 300 оборотов вокруг Земли. За это время на станции работало шесть экспедиций — две длительные и четыре — посещения, во время которых было выполнено десять стыковок шести пилотируемых и четырех грузовых космических кораблей и одна перестыковка, два выхода космонавтов в открытый космос. Вместе с советскими космонавтами полеты на кораблях «Союз» и станции «Салют-6» совершили космонавты — исследователи ЧССР, ПНР и ГДР.

Результаты научно-технических исследований и экспериментов, полученные за время самых продолжительных в истории космонавтики пилотируемых полетов, найдут широкое применение в различных областях науки, техники и народного хозяйства Советского Союза и других социалистических стран.

Создание сложного научно-исследовательского комплекса, включающего орбитальную станцию «Салют-6» с двумя стыковочными узлами, пилотируемые космические корабли «Союз» и автоматические грузовые корабли «Прогресс», является выдающимся инженерно-техническим достижением советской космической науки и техники, открывающим широкие перспективы в дальнейшем освоении космоса на благо человечества.

Успешное осуществление большой космической программы — замечательный подарок Родине к 61-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

**В** соревновании участвуют колхозы и совхозы района.

Итоги соревнования подводятся до 5 января 1979 года по результатам работы за четвертый квартал 1978 года и до 5 мая по итогам работы за первый квартал и апрель 1979 года. Победителями признаются коллективы, обеспечившие выполнение установленных заданий райисполкома и наибольший прирост уровня готовности зерноуборочных, силосоуборочных комбайнов и сушилок АВМ;

перевыполнение установленных графиков технического обслуживания и готовности тракторов, автомоби-

## Слово содержал

За ударную работу комитет комсомола совхоза «Партизан» наградил Почетной грамотой и памятным подарком — шофером Александра Плотникова.

Плотников брал обязательство — выполнить план трех лет пятилетки к 60-летию комсомола. Свое обещание он выполнил значительно раньше.

Сейчас Александр работает на строительстве животноводческого комплекса.



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 134 (4900)

Суббота, 4 ноября 1978 года

Цена 2 коп.

## Технике — надежное хранение, своевременную подготовку к весенне-полевым работам!

## РЕМОНТ — В СРОК

Уже месяц механизаторы нашего района готовят технику к полевым работам с 1979 года. Они взяли повышенные социалистические обязательства по досрочному и качественному проведению этих работ. На 1 ноября этого года в районе подготовлено 46 процентов зерноуборочных комбайнов, плугов — 57, сеялок — 69, культиваторов — 55, силосоубороч-

ных комбайнов — 32, сушилок АВМ — 33, сенокосилок — 55 процентов. План четвертого квартала по ремонту тракторов выполнен почти на одну треть, по грузовым автомобилям — наполовину.

Все хозяйства района включились в соревнование между собой. Ход подготовки техники по хозяйствам

выглядит так: в первой колонке процент готовности зерноуборочных комбайнов, во второй — плугов, в третьей — сеялок, в четвертой — культиваторов, в пятой — силосоуборочных комбайнов, в шестой — сенокосилок, в седьмой — процент выполнения квартального плана ремонта тракторов, в восьмой — грузовых автомобилей.

**Трудящиеся Советского Союза! Активнее боритесь за повышение организованности, укрепление порядка и дисциплины на каждом участке работы! Добивайтесь экономии сырья, топлива, электроэнергии, металла и других материалов!**

(Из Призыва ЦК КПСС).

«Лысинский»	100	100	50	—	100	40	22	0
Откормсовхоз	100	100	66	50	50	75	0	0
«Таштагольский»	90	100	100	—	—	100	60	100
«Осипниковский»	84	60	32	57	42	44	32	50
«Вперед»	59	53	41	42	25	27	34	16
«Кузедеевский»	58	50	50	46	50	57	47	57
«Сидоровский»	50	58	94	55	53	76	36	50
«Ильинский»	43	72	89	42	36	24	31	50
«Партизан»	41	100	100	83	0	37	25	66
им. Димитрова	34	17	82	40	77	75	13	25
«Безруковский»	28	66	70	75	28	32	22	20
«Сосновский»	26	48	68	70	7	66	51	25
«Притомский»	25	0	100	30	0	0	0	20
«Еланский»	9	66	66	90	12	92	0	0

Видно, что еще не все хозяйства развернули работы. Не созданы звенья по ремонту прицепной техники. Кое-где администрация поторопилась перевести комбайнёров на другие работы, хотя погодные условия еще позволяли заниматься ремонтом техники вне помещений. Плохо выполняются задания по перегону зерноуборочных комбайнов на ремонт в районное объединение «Сельхозтехника». Не оперативно сдаются отдельные узлы агрегатов на реставрацию.

Обязательства у механизаторов района четкие, но трудные: посевную и почвообрабатывающую технику подготовить всю к 25 декабря. К этому же сроку дол-

жны встать на линейку готовности 70 процентов корнозаготовительной техники и столько же зерноуборочных комбайнов. Районный штаб по подготовке техники сделал подробный расчет, и выяснилось, что каждое хозяйство имеет возможность подготовить все зерноуборочные комбайны к концу года. Для этого в оставшееся время необходимо приложить максимум усилий.

**П. ЕРОФЕЕВ,**  
главный инженер рай-  
сельхозуправления.



Партгруппа механизаторов второго отделения совхоза «Сосновский» В. Н. Зеленин занят проверкой условий хранения техники.

Фото С. Студенкова.

## УСЛОВИЯ

районного социалистического соревнования трудящихся колхозов и совхозов за своевременную и качественную подготовку техники к полевым работам 1979 года и ее высокопроизводительное использование.

ализированном техническом обслуживании;

выполнение установленных планов учебы и повышение квалификации кадров механизаторов.

При подведении итогов социалистического соревнования учитывается состояние охраны труда и техники безопасности, выполнение противопожарных мероприятий, рационализаторская работа,

экономия топливно-энергетических ресурсов.

### Меры поощрения

Победителям соревнования за первое место присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома и денежная премия в сумме 500 рублей за счет хозяйств.

За второе место денежная премия в сумме — 300 рублей.

Для поощрения инженерно-технических работников хозяйств, добившихся перевыполнения заданий по ремонту машин и обеспечивших хорошее техническое обслуживание и использование

техники, установить пять поощрительных премий до 40 рублей и три бесплатных туристических путевки (за счет средств хозяйств).

Директорам совхозов, правлениям колхозов, парткомам и рабочим разработать и принять на месте условия социалистического соревнования бригад, отделений и рабочих, занятых ремонтом и эксплуатацией техники.

Редакции газеты «Сельская правда» два раза в месяц освещать ход социалистического соревнования коллективов под рубрикой «Технику — в строй».

**ВЫПОЛНЯЯ** решения XXIV районной партийной конференции, партийный комитет совхоза им. Куйбышева разработал мероприятия, направленные на улучшение хозяйственной, организационно-партийной и политической работы в коллективе. Было проведено общее партийное собрание, утверждены мероприятия. Партийный комитет осуществляет постоянный контроль за их выполнением. Достигнуты определенные успехи.

Животноводы совхоза, досрочно, к первой годовщине Конституции СССР выполни-

310,4 тысячи рублей.

В третьем году десятой пятилетки проделана определенная работа, направленная на выполнение планов и социалистических обязательств. Несмотря на сложности зимы 1977—1978 годов, животноводы совхоза завоевали первое место среди хозяйств комбината «Кузбассуголь». За девять месяцев текущего года на фуражную корову составил по хозяйству 2775 килограммов при плане 2422, плюс к уровню прошлого года 116 килограммов.

Досрочно выполнен план

мунистом Анатолием Аркадьевичем Усольцевым, получило по 26 процентов с гектара зерновых. На выращивание картофеля лучших результатов добились звено коммуниста Григория Николаевича Козлова — по 130 центнеров с гектара. Но план по производству и продаже картофеля не выполнен.

Выполняя решения XXIV районной партийной конференции, при партийном комитете созданы комиссии: по контролю за хозяйственной деятельностью администрации, экономическая, по внедрению новой техники и комиссия по качеству.

На XXIV районной партийной конференции отмечалось, что не организовано горячее питание учащихся Куйбышевской средней школы. Партийный комитет совместно с исполнкомом Бунгурского сельсовета принял меры по устранению данного недостатка.

Немалая работа проводится по руководству общественными организациями. Улучшено социалистическое соревнование: своевременно подводятся итоги, совместно с работниками культуры изыскиваются новые формы гласности. Должное внимание уделяется укреплению трудовой дисциплины. Улучшена работа женсовета, творицкого суда. Совместно с отделом кадров женсовет вникает в вопросы улучшения бытовых условий трудящихся, взяты на учет неблагополучные семьи.

Комсомольцы совхоза активно участвуют в общественной жизни, в художественной самодеятельности. Проводятся встречи с ветеранами труда, участниками войны, рейды по охране урожая. В большинстве своем члены ВЛКСМ отлично трудаются на производстве. Примером служат механизаторы Николай Новиков, Александр Заболотнов и другие.

Партийный комитет совхоза направляет коллектив, коммунистов на выполнение планов и социалистических обязательств десятой пятилетки.

**В. КОСАРЕВ,**  
секретарь парткома  
совхоза им. Куйбышева.

ли план трех лет пятилетки по производству и продаже продукции. Реализовано молока 7609 тонн при плане трех лет 7185 тонн, мяса — 453 тонны вместо 450 тонн.

Выполнен план производства овощей открытого грунта.

За прошедшие два года пятилетки введено в эксплуатацию 844 квадратных метра жилья. Построено зернохранилище на 500 тонн, склад минеральных удобрений на 1000 тонн, коровник на 200 голов. Освоено на капитальное строительство 509 тысяч рублей и капремонт — 285 тысяч рублей, в основном хозяйственным способом.

Невыполнение плана производства и продажи продукции растениеводства, покупные концентраты и дорогоизнос кормов оказались на себестоимости молока и мяса. За два прошедших года хозяйство работало нерентабельно. Убыток составил

девяти месяцев по производству и продаже молока. Лучших показателей добились бригады, возглавляемые коммунистами Анастасией Григорьевной Сараевой, Зоей Матвеевной Мареевой. Передовые дюйки Мария Митрофановна Гарманова надала за девять месяцев 3735 килограммов молока от каждой коровы, Татьяна Матвеева Петрова — по 2651 килограмму.

Досрочно, за восемь месяцев, выполнен план производства и продажи овощей закрытого грунта. Успешно поработала бригада, возглавляемая коммунистом Галиной Сергеевной Емелиной.

Выполнен план по заготовке грубых и сочных кормов. Наилучших показателей добилось звено на выращивание и уборке кукурузы коммуниста Леонида Трофимовича Самойленко. С каждого из 138 гектаров получен урожай по 270,5 ц при плане 250.

Звено, возглавляемое ком-



Людмила Кузнецова — секретарь комсомольской организации Сидоровского рабкоопа. Она постоянно в гуще комсомольской жизни, работает весело, с огоньком.

На снимке: Л. Кузнецова.

Фото А. Шувалова.

## ● НАВСТРЕЧУ ХХV РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

# Учитывая критические замечания

ли план трех лет пятилетки по производству и продаже продукции. Реализовано молока 7609 тонн при плане трех лет 7185 тонн, мяса — 453 тонны вместо 450 тонн.

Выполнен план производства овощей открытого грунта.

За прошедшие два года пятилетки введено в эксплуатацию 844 квадратных метра жилья. Построено зернохранилище на 500 тонн, склад минеральных удобрений на 1000 тонн, коровник на 200 голов. Освоено на капитальное строительство 509 тысяч рублей и капремонт — 285 тысяч рублей, в основном хозяйственным способом.

Невыполнение плана производства и продажи продукции растениеводства, покупные концентраты и дорогоизнос кормов оказались на себестоимости молока и мяса. За два прошедших года хозяйство работало нерентабельно. Убыток составил

девяти месяцев по производству и продаже молока. Лучших показателей добились бригады, возглавляемые коммунистами Анастасией Григорьевной Сараевой, Зоей Матвеевной Мареевой. Передовые дюйки Мария Митрофановна Гарманова надала за девять месяцев 3735 килограммов молока от каждой коровы, Татьяна Матвеева Петрова — по 2651 килограмму.

Досрочно, за восемь месяцев, выполнен план производства и продажи овощей закрытого грунта. Успешно поработала бригада, возглавляемая коммунистом Галиной Сергеевной Емелиной.

Выполнен план по заготовке грубых и сочных кормов. Наилучших показателей добилось звено на выращивание и уборке кукурузы коммуниста Леонида Трофимовича Самойленко. С каждого из 138 гектаров получен урожай по 270,5 ц при плане 250.

Звено, возглавляемое ком-

## ● В НАРОДНЫХ УНИВЕРСИТЕТАХ

# В МИР ЗНАНИЙ

Постановление ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения лекционной пропаганды» ставит перед первичными организациями общества «Знание» задачу всенародного развития массовых форм пропаганды, которые дают слушателям сумму знаний, способствуют повышению квалификации, развитию общественной активности людей.

В ряду важнейших средств идеально-политической работы партии, ее идеологических сил стоят народные университеты, лектории, которые оказывают существенное влияние на формирование у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистического отношения к труду, высоких моральных качеств.

Октябрь — начало занятий во всех формах учебы трудящихся, в том числе и в народных университетах и лекториях. Как и в прошлые годы, интересно прошли первые занятия на факультете здоровья в совхозе «Сосновский» (декан В. В. Башкиссер), на литературном факультете совхоза «Чистогорский» (декан С. И. Нечаева), музыкальном факультете пос. Кузедеева (декан С. И. Рубцова), в университете правовых знаний совхоза имени Куйбышева (декан П. А. Можаров), Новокузнецкого лесхоза (декан Б. Г. Агалов), в университете педагогических знаний при Сидоровской, Красулинской, Кузедеевской, Ильинской средних школах.

Начал свою работу лекторий по изобразительному искусству при центральной районной больнице, Доме культуры п. Чистогорска. Первую лекцию на тему «История Третьяковской галереи. Древнерусское искусство» читала научный сотрудник Государственной Третьяковской галереи В. М. Белик.

Лекции по истории русского изобразительного искусства будут читаться ежемесячно. В конторе райбыткомбината и Кузедеевском комбинате коммунальных предприятий прошли первые лекции медицинского лектория.

Продолжается чтение лекций в лекториях и кинолекциях по пропаганде материалов юльского (1978 г.) Плenumа ЦК КПСС.

Однако не все первичные организации общества «Знание» уделили должное внимание организованному проведению первых занятий в народных университетах и лекториях. Так, в совхозе «Притомский» не было проведено заседания совета народного университета. А ведь здесь должны работать факультеты сельскохозяйственных, правовых, педагогических, медицинских знаний, культуры (музыкальный и литературный факультеты).

Оставляет желать лучшего организация занятий в университетах и лекториях совхозов «Садопарковый», «Безруковский», колхоза имени Димитрова, Кузбасской птицефабрики.

Не на должном уровне прошли первые занятия в университете сельскохозяйственных и правовых знаний, где в основном участвуют специалисты сельского хозяйства и юридическая служба района.

В нынешнем учебном году, как и в прошлые годы, занятия в народных университетах и лекториях должны проходить в третий четверг месяца. Бюро первичных организаций общества «Знание» необходимо изучить рекомендуемые программы, определить место проведения занятий, распределить темы читаемых лекций, утвердить деканов факультетов, руководителей лекториев.

Народные университеты, лектории должны занять свое достойное место в идеально-воспитательной работе среди трудящихся нашего района, способствовать выполнению планов и обязательств десятой пятилетки.

**А. КРАСНОРУЖСКАЯ,**  
ответственный секретарь правления  
районной организации общества «Знание».

## ПУТИ ОТЦОВ, ДОРОГИ СЫНОВЕЙ

**МАЙ 1920 года.** У церковной площади села Ильинки молодежный митинг. Гордые, первыми записались в комсомол Максим Лазарев, Иван Абрамов, братья Георгий и Степан Бедарьковы, Илья и Василий Пасынковы, Павел и Федор Пензинцы, Алексей и Иван Крюковы.

Секретарем ячейки избрали Максима Лазарева. Из 36 комсомольцев 30 сразу же вступили в колхоз. Шла классовая борьба.

От Куздеевской комсомольской конференции были избраны Николай Шабалин и Иван Шарапов.

Николай Семенович Шабалин вспоминает: «...и пошли мы пешком на уездную конференцию в Кузнецк. Вышли поздней ночью. Шли через Аил, дальше по реке Кондоме до Калтана. Был сильный мороз — 40 градусов. В Калтан прибыли утром, отдохнули и отправились дальше. Шли целый день. Но мы выполняли свой долг. Конференция прошла с большим подъемом».

30-е годы. Возникла комсомольская организация в селе Таргай. Но у нее еще много было врагов. В 1937 году погиб секретарь комсомольской организации Яков Клименко. Он возил комсомольские взносы в райком. На обратном пути вооруженная группа бандитов зверски расправилась с комсомольцем.

1941—1945 годы. На 1 января 1942 года из 1450 комсомольцев района 900 ушли на фронт. Наш район — родина восьми Героев Советского Союза.

Стар и млад знают героя из Костенкова Ивана Березина. Комсомолец Иван Березин геройски погиб при форсировании Западной Двины в 1943 году. Посмертно Ивану Николаевичу Березину присвоено звание Героя Советского Союза.

Шести комсомольцам присвоено звание Героя Советского Союза посмертно, и лишь двое — Георгий Иванович Пестерев и Афанасий Илларионович Сазонов вернулись из страшного пекла войны.

Но победа ковалась не только на передовой. В

годы войны ярко проявилась сплоченность советского народа и его юного поколения, единство фронта и тыла.

Из воспоминаний Раисы Назаровны Матвеевой, бывшей учительницы Безруковской восьмилетней школы:

«...В комсомол я вступила в 1939 году. Войну встретила, работая старшей пионерской вожатой. Учебный год в то время начинался не 1 сентября, а 1 октября, т. к. в сентябре работали на полях — убирали урожай, мальчики подбирали колоски. Собирали мы теплую одежду для фронта. Летом работали с комсомольцами на руднике. Задания были большие — нагружали вагонетки рудой и поднимали на верх».

50-е годы. По призыву ЦК ВЛКСМ комсомольцы и молодежь осваивают целинные земли. Среди них был наш земляк Алексей Ермоляк. Окончив 7 классов Безруковской школы, сельскохозяйственный техник, Алексей по комсомольской путевке едет в Тяжинский район на освоение целинных земель. Трудно, машин мало. Но комсомольцы не сдаются и побеждают.

70-е годы. И в мирные дни комсомольцы на посту, не дают покоя разгильдяям и всем тем, кто нам мешает нормально жить. ...Милиционеры искали бандита. В одной из перестрелок трагически погиб помощник участкового уполномоченного Костенковского сельского Совета Виктор Юшков.

Последнее в жизни Виктора задание было делом чести, совести, исполнением долга советского гражданина. И он остался верен этому долгу. Но дело брата продолжает Александр. Мы с уважением сегодня произносим имя Александра Юшкова, делегата XVIII съезда ВЛКСМ, шофера колхоза им. Димитрова. Это он первым в районе выполнил задание десятой пятилетки за 2,5 года.

Поколение комсомольцев 70-х годов с честью продолжает героическую эстафету своих старших товарищей.

О РЕШЕНИЯ ИЮЛЬСКОГО  
ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!

## В союзе с наукой

Решениями июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС предусматривается значительное увеличение капитальных вложений в сельское хозяйство, вдвое возрастет поставка минеральных удобрений. По своей комплексности и величине материальных затрат аграрная программа не имеет себе равных в прошлом.

Еще К. Маркс, анализируя развитие земледелия, пришел к выводу, что земля обладает особым, исключительным свойством — при использовании не изнашивается, а, наоборот, — улучшается.

Действительно, если в средние века она давала семь центнеров зерновых с гектара, то сейчас — 20-70,

причем, не за горами и 100 центнеров.

Плодородие почв будет постоянно возрастать на основе интенсификации земледелия, то есть необходим строгий научный подход при решении этой проблемы.

Наличие материальных условий предполагает, но еще не решает успех дела. Возрастание эффективности земли зависит от правильности организации производства в сельском хозяйстве. Все мы были свидетелями, когда отдельные хозяйства при одинаковой технической вооруженности и естественных условиях получили урожай в прошлом году три центнера с гектара и — 13. Обычно эту разницу объясняют разной культурой земледелия, подразумевая под культурой земледелия «сложное и емкое понятие».

Сказано просто, но совершенно не конкретно. А ведь культура земледелия — это научная система земледелия, применительная к местным природно-экономическим условиям, со своими конкретными материальными (а не «емкими») элементами.

Эффективность земли, то есть урожай, и зависит от того, как, каким образом эти элементы системы доходят не вообще до севаоборота, а до каждого отдельного поля, с учетом его особенностей. Вот здесь-то и кроются резервы повышения эффективности.

Большинству агрономов известно, что в одном и том же севаобороте есть поля с различными содержаниями фосфора, калия и т. д. Следовательно, при удобрении полей нельзя считать среднюю норму без учета естественного плодородия. Или, например, поле заовсюжено. Значит, засевать его надо в третью декаду мая, после провокации и уничтожения всходов овсянки. Или еще

тогда же намечаются меры химической защиты.

Все перечисленные элементы системы земледелия необходимо определить и дифференцировать строго по полям, только тогда можно будет извлечь большую выгоду от их применения.

Сейчас у агронома наступила ответственная пора. Анализируются результаты этого года. Весной раздумывать будет некогда.

Выводы и рекомендации, сделанные мной, основываются не только на теоретических выкладках, а, главным образом, опираются на богатый практический опыт. За сорок лет мне пришлось работать в шести хозяйствах Сибири. Сначала брали по 8 центнеров с гектара и доводили до устойчивых 16-20. Таких результатов добивались без минеральных удобрений, но с агротехникой в разрезе поля. Сейчас материальные условия для роста эффективности больше и их надо разумно использовать.

В. ДРОЗДОВ,  
наш внештатный  
корреспондент.

### О ВНИМАНИИ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

## Сберегая ресурсы

В штатное расписание на этот год правление мордовского колхоза «Знамя труда» впервые не внесло должностей электриков. Операции по управлению электрическими агрегатами и сетями по совместительству взяли на себя животноводы, механизаторы, сторожа, работники службы быта, прошедшие курс специальной подготовки.

Меньше года прошло с тех пор как в Ардатовском районе создано новое специализированное объединение по обслуживанию колхозов и совхозов

— райсельхозэнерго, — результаты его деятельности уже налицо. Своевременные профилактические меры способствовали тому, что случаев выхода из строя электрооборудования и сетей стало наполовину меньше. Резко снизился расход энергии; только за первый квартал экономия составила около 50 тысяч киловатт-часов.

Помощь хозяйствам объединение начало с инвентаризации на важнейших производственных участках. Затем был составлен план ремонтных



### О БЛАГОУСТРОЙСТВО СЕЛ

## Забота каждого

За весенне-осенний период в районе проведена определенная работа по благоустройству и озеленению сел. В Атаманове, Костенкове, Сосновке, Сидорове, Еланы, Красулине и других заасфальтированы центральные улицы, частично отремонтированы колодцы, введены новые водопроводы. В Сосновке разбит парк, отремонтирована больница, проведен водопровод до Букина. Однако в той же Сосновке, на протяжении ряда лет не наведен должный порядок около цеха кондитерских изделий и продуктового магазина. Работники рабочего не реагируют на неоднократные замечания санитарно-эпидемиологической службы района и Сосновской медсанчасти.

По-прежнему в непрятливом виде остается общежитие для городских рабочих и командировочных в с. Атаманове. Там не создано элементарных бытовых условий (негде умываться, сушить и стирать белье). Поселки Тальжино и Елань будто соревновались, который грязнее. И что характерно: ни в Тальжине, ни в Елань главные специалисты не являются примером для всего населения в содержании присадебных участков. Управляющего А. П. Блохина (Тальжино) усадьба захламлена. Замусорены усадьбы у главных специалистов совхоза «Еланский» (главного ветврача, главного зоотехника). Удивляет и то, что директор совхоза не выделяет транспорт для вывозки мусора из села. Между тем, по улицам Береговой и Советской уже ни проехать, ни пройти.

Отличается грязью и улица Школьная в Ильинке. Жители В. Ф. Башалов, П. Потанин, Е. И. Дергунов (тракторист, скотник, механик) имеют все возможности, чтобы убрать со своей территории мусор, но не хватает им одного — инициативы, любви к чистоте.

В запущенном санитарном состоянии находятся поселки Ильинского сельского Совета: Бедарево, Митино, Шорово.

В Кузедееве за минувший период проведена большая работа по благоустройству, однако работники пекарни, столовой, магазина остались в стороне от этого важного дела. «Показательна» в этом отношении контора рабочего. Территория ее не озеленена, заросла бурьяном. Колодцы в поселке чистятся нерегулярно. В колодце возле столовой рабочего нет воды.

По-прежнему остаются в антисанитарном состоянии такие поселки района, как Подгорное, Кругленько, Первый Бенжереп, Терехино, Ананьино, Малая Щедруха и другие. Непрятлива территория Ашмаринского дома отдыха. Мусор складывается на берегу реки Кондомы, впоследствии загрязняется и засоряется ее. В Таргайском доме отдыха корпуса не оборудованы душевыми. Вода подается с перебоями.

Подводя итоги благоустройства населенных мест района, санэпидстанция предлагает руководителям хозяйств, сельским Советам, рабочим, директорам домов отдыха навести надлежащий порядок. В нашей стране указанные вопросы являются заботой каждого советского человека, заботой общественных и государственных организаций. Как отмечал тов. Л. И. Брежнев, хозяйственное использование естественных ресурсов, забота о земле, о лесе, о реках и чистом воздухе, о растительном и животном мире — все это наше кровное коммунистическое дело.

Л. МАКСИМЕНКО,  
помощник санврача районной санэпидстанции.

работ и реконструкции сетей. В первую очередь содействие получили колхозы и совхозы, штабы которых длительное время не были укомплектованы электриками необходимой квалификации. Пришлось менять некоторые двигатели, кабели, заново монтировать распределительные щиты, электросчетчики. Особенно большую работу ремонтники провели в животноводческих помещениях, где эксплуатация оборудования и сетей затруднена. Чтобы сократить расход энергии на фермах, в механических мастерских, хранилищах, на токах смонтированы линии дежурного освещения. На всех участках введен раздельный учет потребляемой энергии.

Значительная часть средств экономится по статье заработной платы. Раньше хозяйства имели для электриков 124 штатных места. Теперь в составе централизованной и хозяйственных служб эксплуатации насчитывается 75 человек.

Вопрос об увеличении этой цифры снят, наоборот, она сократится, поскольку в дальнейшем решено упразднить собственные звенья электриков во всех хозяйствах. Их полностью заменят несколько специальных бригад, в распоряжении которых — необходимая новейшая техника и аппаратура, средства связи и транспорта. На полное централизованное обслуживание уже переведены первые хозяйства.

ТАСС.

## О моделях хороших учительница Первая моя...

Иногда Клавдия Семеновна Никонова мысленно спрашивает себя: могла ли по-другому сложиться ее судьба, если бы жизни этих маленьких, сидящих перед ней девочек и мальчиков, не стала частичкой ее жизни? И всегда, перебирая в памяти события всей жизни, она отвечает уверенно: нет, не могла, иного выбора не сделала бы.

Редко кто определяет свою будущую профессию с детства, а маленькая Клава мечтала стать учительницей еще в школе. Роль в этом сыграл учитель литературы Николай Герасимович Макаров. Он часто говорил ей:

— Ты, Клава, будешь только учительницей. Детей любишь. А для этого талант нужен. У тебя есть...

Старый учитель не ошибся. Она стала учительницей. В 1946 году закончила Кузедеевское педучилище. И с тех пор вот уже 33-й год в школе.

Секрет ее успеха не только в мастерстве, но и в той большой заботе, которой окружает она каждого ученика, твердо веря: нет неспособных — нужно только найти «ключик» к характеру ученика, вовремя поощрить, заставить поверить в себя.

— А как вы добываетесь прочных знаний? — спросил я Клавдию Семеновну.

— Трудом, — коротко ответила она. — А впрочем, приходите на урок, посмотрите.

И вот я в классе. На доске заранее написаны слова, которые предстоит разобрать. Рядом висят таблицы, пособия по русскому языку. При проверке домашнего задания К. С. Никонова умело пользуется наглядностью. Урок так продуман, что не трястися и минуты зря. Вопрос следует за вопросом. Ребята быстро отвечают. Клавдия Семеновна медленно идет между рядами, следит, кто как работает, тихо делает замечания тем, кто отвлекся, неправильно сел. Подбадривает за хорошие ответы. И все это движением руки, улыбкой, кивком головы. В этом много ласки, доброты, и в то же время она остается требовательной и строгой.

Урок подходит к концу. Рядом сидела девочка и старательно вывела буквы. Заметив, что смотрю, она повернулась, а я тихо спросил:

— Тебе нравится учиться у Клавдии Семеновны?

Девочка тряхнула бантами и зашептала:

— Очень. Она моя первая учительница...

А. М. Горькому принадлежат слова: «В душе ребенка есть невидимые струны, если тронуть умелой рукой, они красиво зазвучат». Эти струны умеют находить Клавдия Семеновну.

Человек большого сердца и души, отзывчивый товарищ, внимательная мать для всех детей — так можно сказать о К. С. Никоновой. Прощаясь с ней, я думал: счастливые родители, чьи дети учатся в классе этой учительницы.

А. ВАЙКУТИС,  
учитель Осиновоплесской средней школы.

На снимке: учительница Осиновоплесской средней школы К. С. НИКОНОВА с учениками. Фото автора.

# БУДНИ СЕЛА

## Подарок малышам

Комсомольцами котельного цеха совхоза «Чистогорский» проведены субботники. В течение двух дней молодые рабочие трудились на разгрузке соли. Комсомольцы единодушно одобрили предложение своего вожака — комсорга цеха Надежды Ефросининой — заработать деньги перечислить в фонд детского сада для приобретения игрушек. Так что скоро малыши получат хороший подарок.

3. ТОМСКАЯ.

## Премьера

В Чистогорском ДК состоялась премьера фильма «Фронт за линией фронта», снятого на киностудии «Мосфильм». Перед сеансом методист кинодирекции Людмила Николаевна Федченко познакомила зрителей с кратким содержанием фильма. Рассказала о популярных актерах советского кино В. Тихонове, В. Закуниной, Е. Матвеевой, снявшихся в новой киноленте. По многочисленным просьбам зрителей в начале ноября в Чистогорске будет повторно показан первый фильм документальный фильм «Встреча с Горьким».

## Встреча с Горьким

Большой популярностью у кузнеццев пользуется организованный здесь университет культуры. На днях при переполненном зале состоялось второе занятие на факультете литературы. Перед собравшимися выступила учительница средней школы Валентина Николаевна Горячева. Тема занятий: «А. М. Горький в развитии советской литературы». Квалифицированно и эмоционально Валентина Николаевна рассказала о жизни и творчестве великого пролетарского писателя. В ее лекции собран интересный фактический материал.

В конце занятия слушателям народного университета был показан документальный фильм «Встреча с Горьким».

А. ИЛЛАРИОНОВ,  
директор районного  
Кузнецкого ДК.

## Ноябрьский экран

Кинопертуар ноября, весьма разнообразный по жанро-тематическому содержанию, включает в себя ряд фильмов высокого художественного достоинства и зрелищных качеств. Ведущими фильмами ноября являются: «Трактир на Пятницкой», «А у нас была тишина», «Исчезновение». Интерес у зрителей вызывают и фильмы французских кинорежиссеров «Последний выстрел» и «Жандарм женится».

«Трактир на Пятницкой» снят на киностудии «Мосфильм» в детективном жанре режиссером-постановщиком Александром Файнцимером и рассказывает о первых шагах советского уголовного розыска, о раскрытии и ликвидации им бандитских шаек, руководимых матерями преступниками.

«А у нас была тишина». Это социально-психологическая драма, поставленная на «Мосфильме» режиссером В. Шамшиным, чья предыдущая работа — кинофильм «Безотцовщина» — пользовалась большим успехом у массового зрителя. «А у нас была тишина» — фильм-воспоминание о трудных днях войны, своеобразный памятник нашим женщинам, которые делали в тылу самую тяжелую работу, ростили детей. И ждали. Ждали своих мужей и сыновей даже тогда, когда надежды на их возвращение уже совсем не было.

Острожетный фильм «Исчезновение» рассматривает нравственно-эстетические проблемы, важные для нашей молодежи. Это история поисков группы студентов скифских сковы, исчезнувших в годы войны, история дружбы, не выдержавшей испытания в сложных обстоятельствах.

Фильм «Жениться» является экранизацией одноименной классической комедии Н. В. Гоголя. Н. В. Гоголь в комедии «Жениться» «вытащил» на сцену и показал целую галерею персонажей, характеристику каждого из которых он предельно заострил, приблизил к карикатуре, оставаясь вместе с тем верным жизненной правде. Широта социального обличия соединилась в комедии с яркой сатирической выразительностью. В «Женитебе» нет положительного героя, автор зло высмеивает своих персонажей и общественные явления, исходя из своего прогрессивного миропонимания, из своих возвретий на любовь и брак.

В ролях: Светлана Крючкова, Алексей Петренко, Владислав Стрельчик, Евгений Леонов, Майя Булгакова и др. Автор сценария и режиссер-постановщик — Виталий Мельников. Киностудия «Мосфильм».

«Опасность» — новая лента польских кинорежиссеров.

«Нельзя заключить историю в толстый том и поставить на полку. Из истории рождается настоящее, будущее. Нельзя смириться с тем, что было и что может повториться. Надо говорить об этом, даже если это стоит очень много...». Эти слова принадлежат бывшей узнице концлагерей в Майданеке, Равенсбрюке и Бухенвальде Дануте Бжоско-Мендрык. Вместе с дебютирующим в художественном кинематографе режиссером-документалистом Вацлавом Флерковским она работала над фильмом «Опасность», в основу которого положены действительные события.

В 1972 году Данута Бжоско-Мендрык была приглашена в США в качестве свидетеля обвинения на процесс над бывшей надзирательницей концентрационного лагеря в Майданеке Герминой Браунштайн-Раян. Ее заметки с этого процесса, воспоминания о страшных событиях 30-летней давности, положенные в основу написанных в разные годы книг — «Небо без птиц», «Матильда», «Сpirali жизни», послужили основой для создания фильма.

В роли Марии Камильской — Халина Винярская. «Жандарм женится». Авторы сценария — Ришар Бальдуччи, Жак Вильфрид, режиссер — Жан Жиро. В главной роли популярный французский актер Луи де Фюнес. Производство Франции.

«Семейный портрет в интерьере». Это итальянский фильм о человеке, никогда не совершившем безнравственных, в привычном смысле этого слова, поступков, в душе преданном гуманистической идеи, но в то же время разъедаемом едва ли не самым страшным и отвратительным из всех людских пороков — равнодушием.

В ролях: Берт Ланкастер, Хельмут Бергер, Сильвана Мангано.

Л. ФЕДЧЕНКО,  
методист районной кинодирекции.

## БЕСЕДЫ ВРАЧА

## Гепатит

Гепатит (болезнь Боткина) — острое инфекционное заболевание, которое протекает с преимущественным поражением печени. Максимальное количество заболеваний приходится на осенне-зимний сезон: октябрь-декабрь. Чаще всего гепатитом болеют дети дошкольного и младшего школьного возраста. Болезнь может начинаться с потери аппетита, тошноты, иногда рвоты. Появляются также головная боль, озноб, боли в правом подреберье, в мышцах, конечно же, насморк, кашель, желтуха, повышается температура.

Источником инфекции являются только люди, больные инфекционным гепатитом. Факторами передачи возбудителя служат те же элементы, что и при распространении других кишечных инфекций: грязные руки, предметы обстановки, посуда, вода, пищевые продукты. Кроме того, заражение возможно при использовании для инъекций недостаточно обработанного медицинского инструментария. В целях профилактики необходимо строжайшим образом соблюдать правила личной гигиены, режим обработки посуды в столовых и на пищеблоках детских садов и школ.

При появлении первых признаков заболевания необходимо немедленно обратиться к врачу. Правильно поставить диагноз и назначить нужное лечение может только врач, поэтому лечение гепатита должно осуществляться только в условиях стационара.

В. МАХНЕВ,  
врач-эпидемиолог  
районной санэпидстанции.

Редактор  
А. А. ШИБАЕВА.

Вниманию жителей сел и деревень района!

На рынках города Новокузнецка проводятся предпраздничные ярмарки-базары. Приглашают всех сельских жителей привозить для продажи на рынки излишки сельхозпродуктов для встречной торговли. Торговые организации города организуют широкую торговлю промышленными товарами, товарами хозяйственного назначения.

Добро пожаловать на рынки города!

Рынки работают с 7-30 до 19 часов.

Индекс 654005, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиоорганизатора — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59.

# телевидение

## 6 НОЯБРЯ

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Будильник». 11.25 «Служу Советскому Союзу!». 12.25 В гостях у сказки «Аленький цветочек». Мультифильм. 13.35 «Сельский час». 14.35 «Музыкальный киоск». 15.05 «Москвичка». Телевизионный клуб. 16.20 «Страна предпраздничная». 17.05 «Широкий круг». Эстрадная программа. 18.50 «Наша биография. Год 1917». 20.00 Вокальный цикл А. Пахмутовой «Отчизна». 20.20 «Маршал революции». Премьера художественного телефильма. 1 и 2-я серии. 22.30 «Время». 23.00 «Фигуристы начинают сезон». 00.30 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Киев) — «Кайрат» (Алматы). 01.15—01.30 Новости. Перерыв в 16.00

МОСКВА («Орбита»)

16.00 «По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма. 16.45 «Стихи и песни В. И. Лебедева-Кумача». 17.30 «Мамина школа». 18.00 «Объектив». 18.30 Концертный зал телестудии «Орленок». 19.30 Новости. 19.45 Ленинский университет миллионов. «В едином комплексе». О связях сельскохозяйственной науки с производством.

КЕМЕРОВО

20.15 «День за днем».

МОСКВА («Орбита»)

20.25 «Подвиг». 20.55 Г. Горбовицкий. «Приказ номер один». Премьера телеспектакля. 22.30 «Время». 23.00 «Адреса молодых». К Дню советской милиции. 00.30—00.45 Новости.

## 7 НОЯБРЯ

Кемерово

18.00 И. Шток, «Петровский парк». 20.35 «Поезд в Москву». «Снова в Петрограде». Документальные телефильмы. 21.10—22.05 «Томусинские миллиарды». К 20-летию Томусинской ГРЭС.

КЕМЕРОВО

18.30 «Экран — учителю». Физкультура. Художественная гимнастика. 19.15 «Природа и производство». Автотранспорт и окружающая среда. 20.00 «Ленин в Октябре». Художественный фильм. 21.35 «Кузбасс литературный». Новые стихи В. Зубарева. 21.55—22.20 «Пою мой край родной». Концерт участников художественной самодеятельности Дома культуры шахтеров г. Кемерово.

## 10 НОЯБРЯ

### I ПРОГРАММА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 Г. Горбовицкий. «Приказ номер один». Телеспектакль. 12.30 «В мире животных». 13.30 «Своего дела мастер». Документальный фильм .14.00 Концерт ансамбля скрипачей Большого театра Союза ССР. Перерыв в 16.00.

МОСКВА («Орбита»)

16.00 «Моя милиция». Премьера документального фильма. 16.50 Поэзия М. Дудина. 17.20 «Шахматная школа». Класс разрядников. Середина игры. 17.50 «Москва и москвичи». 18.20 Концерт камерного мужского хора. Передача из Вильнюса. 18.50 «Книга в твоей жизни». В. Маяковский. 19.30 Новости. 19.45 «На стройках пятилетки». 20.15 «Сегодня — День советской милиции». Выступление министра внутренних дел СССР Н. А. Щелокова.

КЕМЕРОВО

20.30 «День за днем». 20.45 «Республике нужен мир». Телевильм.

МОСКВА («Орбита»)

21.00 «Следствие ведут знайки». Премьера художественного телефильма. Дело 13-е. «До третьего выстрела». Первая часть. 22.30 «Время». 23.00 «Над нами Артика». Научно-популярный фильм. 23.30 Концерт, посвященный Дню советской милиции. Трансляция из Государственного Центрального концертного зала. 1-е отделение.

КЕМЕРОВО

17.00 «Экономика. Экономика. Эффективность». Опыт работы Главквазбастра по экономии энергетических ресурсов и металла. 17.30 «Вся моя биография разошлась по стихам». Телесериал. 18.15 А. Н. Островский. «Свой люди — сочтены». Спектакль Новосибирского ордена «Знак Почета» театра юного зрителя.

МОСКВА («Орбита»)

20.30 Ф. Мендельсон. Концерт для скрипок с оркестром.

КЕМЕРОВО

21.00—22.00 «Моя милиция». Передача, посвященная Дню советской милиции.